

陕西农村养老模式探讨

王玲玲, 李 星

(西安翻译学院, 陕西 西安 710105)

[摘要]在我国社会不断建设和发展的驱动下,养老问题逐渐成为了摆在国民面前不得不去思考的重要问题,只有科学,合理的解决好养老问题,才能为我国的稳定和长久发展再添基石,为我国永立世界民族之林提供保障。以陕西农村养老模式为出发点进行研究,单阐述了陕西农村养老模式建设的现状,分析了陕西农村养老模式构建中存在的问题以及养老模式构建的工作要点,基于陕西农村区域的养老模式,分别从养老资源、养老现状、养老需求、养老质量以及养老保障等五个层面,提出陕西农村区域养老模式构建的策略,期待能够对相关从业人员有所启发。

[关键词] 陕西; 农村; 养老模式; 工作重点

[中图分类号] F323.89 **[文献标识码]** A

陕西作为我国西北地区的重要省份,在西北地区具有一定的代表性,这种代表性在区域建设、文化传统、思维观念等层面均有所体现,加强对陕西地区养老模式的研究,能够相对全面的掌握西北地区的养老情况,并借助对陕西地区养老模式的构建和优化,实现西北地区整体养老模式的完善。因此在实际工作中,相关工作人员必须予以陕西农村养老模式充足的重视,让各层级的工作人员都能够积极主动地参与到养老模式构建工作中,找到其中存在的不足,并有针对性地采取对策进行解决。让每一位老人都能够安享晚年,真正将“老吾老以及人之老”的传统美德落实到实际工作中,体现出国家和民族的人文性和先进性。

1 陕西农村养老模式的现状分析

近年来,我国在经济科技等层面的发展取得了极大的进步,极大的改善了人们日常生活和学习的境况,同时这种发展现状也让人们逐渐提升了对我国养老工作的重视,让相关工作人员不得不切实地参与到农村养老服务模式中进行思考,并不断尝试融入新的思想、理念、技术和方法,以提升我国居民的整体养老品质。但农村地区相较于城镇地区而言,农村养老模式构建的工作中始终存在着不足,限制了我国整体养老水平的提升。具体分析,虽然在我国各项建设水平逐渐提升的逐渐提升的助力下,陕西农村的养老现状得到了有效改善,但居家养老依然是主要的养老方式,在这种传统的养老模式中,虽然老人能够与家人待在一起,但伴随着人们生活压力的提升,多数年轻人都选择去外地工作或打工,间接的导致空巢老人群体的逐渐增大,令农村养老成为人们不得不去关注的重点问题。

2 陕西农村养老模式构建中存在的问题

居家养老作为一种陕西农村的主要养老方式,其本身具有一定的科学性和合理性,但这种科学性和合理性并不能为老人提供高质量的养老服务。具体而言,农村养老工作中需要注意

的不仅仅是老人的吃、穿、住、行,还需要注重老人的医疗服务、精神需求等,要想为老人提供高质量的养老服务,各层级工作人员都必须加强对陕西农村养老模式的研究,构建起更加科学、完善、系统的养老服务模式,满足不同老人个性化的养老需求。就当前陕西农村养老模式的建设现状分析,其中仍存在的不足,主要包含资源分布不均、养老观念落后以及养老模式单一的三个层面。

2.1 资源分布不均

养老资源的分布不均是目前陕西农村养老模式构建中存在的的关键问题之一,不可否认的是,虽然社会的建设与发展逐渐缩小了区域间发展的差距,让各个区域的养老服务工作的品质都得到了极大的提升,但就养老资源的分布情况分析,东部、西部、西北以及青藏地区等地的养老水平均存在着差异,各个区域内的养老服务工作品质都存在着较大的差距,而且就陕西省内部而言,不同市区、不同地区之间的养老服务工作本身也存在着较大的不同。部分发展水平较高的市区和地区,往往能够为区域内社会群众提供更加优质的养老服务,尽管部分老人生活在农村地区,老人日常生活中所能得到的保障均能得到。但区域范围内能够为老人所提供的养老资源却存在较为明显的不均。比如部分农村养老服务工作模式中,可以定期的为农村群众提供医疗服务,而部分农村地区则存在医疗服务水平较低,周期性过长等问题,从而表现出养老资源分布的不均衡。

2.2 养老观念落后

要想从根本上提升陕西省农村养老模式的科学性和先进性,必须先引导陕西农村人员及时更新养老观念,使之将养老工作重视起来,然后再逐步实现养老模式的更新和改善。但是在实际工作开展中,养老观念的落后依然是限制陕西农村养老模式优化的重要因素。例如,部分农村老人依然存在“养儿防老”的传统思想观念,宁愿待在家中做一个空巢老人,也不愿意到农村养老服务社进行生活,这样既提升了农村老人的分散程度,

[收稿日期] 2021-08-05

[基金项目] 西安翻译学院 2021 年度校级科研重大专项项目“医养结合视角下西安市长安区农村居家老人养老及健康需求研究”(编号: 2021Z01)。

[作者简介] 王玲玲(1978—),女,陕西西安人,硕士在读,主管护师,研究方向:老年护理、护理教育。

增加了为农村老人提供养老服务的难度,也间接的提升了年轻人的生活压力,使之无法为老人提供更加优质的养老服务,难以满足养老工作的实际需求。

2.3 养老模式单一

在当前的社会背景下,养老服务模式并不是指单纯的某一种养老服务模式,而是多种养老服务模式的综合,只有这样才能对各种不同的养老资源进行有效的整合和应用,帮助农村群众更好的实现养老。但就目前陕西省养老服务模式构建的现状分析,养老模式的单一化是影响养老服务工作品质提升的关键因素。如在部分地区养老服务工作中,农村养老模式的构建只是单纯的将一些空巢老人组合起来,定期地提供养老服务,让农村老人有一个基本的生活保障。但对于老人而言,这样的工作显然是不够的,农村老人需要的不仅仅是资金和物质上的保障,还需要在精神上得到满足,这样才能让农村老人享受到高质量的养老服务。但因为缺乏对养老服务模式的创新和整合,导致陕西省养老服务工作的品质,始终无法得到有效的提升。

3 陕西农村养老模式构建中的工作要点

3.1 重视农村老人的生活保障

对于农村老人而言,基础的生活保障是养老服务工作的前提,只有先让农村老人的基础生活得到保障,农村老人才能放下生活的压力,切实的配合各项养老服务工作,从而实现陕西省农村养老服务工作水平的提升。因此在实际工作开展的过程中,工作人员必须从物质建设的角度进行分析,要根据农村老人实际生活的最低保障,定期地为农村老人提供物质和资金方面的支持,确保每一位老人都能够在养老服务模式中得到最基本的生活保障,享受高质量的养老服务。

3.2 强调农村老人的医疗需求

不同于青壮年阶段,老人所处的人生阶段,身体的各项机能逐渐下降,多病已然成为了老人的另一个代名词,而农村老人虽然身体相对较为健壮,但其本身在养老的过程中依然容易出现各种问题,稍不注意,老人身体上的小问题就会演化成影响老人生活的大问题。因此,在陕西省养老服务模式构建的工作中,工作人员必须将医疗服务模式的构建重视起来,制定出符合区域养老工作模式需求的医疗服务工作模式,提升区域养老医疗服务工作的工作能力和工作水平。如政府工作人员可以在医疗服务模式构建过程中,引导各层级医院建立农村老人医疗档案,详细记录农村老人的年龄、居住位置、联系方式以及病历等内容,这样不仅方便医院定期地开展养老服务工作,更有利于农村老人身体状况的动态化监管。

3.3 关注智慧性养老体系构建

受现代信息技术发展的影响,在我国医疗事业建设和发展的过程中,部分工作人员尝试将现代信息技术与农村养老服务模式进行关联,借助现代信息技术,构建起更加高效、科学的养老服务模式,让农村老人可以享受到系统化、高效化的养老

服务,体现出我国养老服务模式的建设水平。因此在实际工作开展的过程中,农村养老服务模式工作人员应当加强对智慧性养老体系构建的研究,要切实的能够将更加先进的工作设备、技术和方法引入到医院建设中,让农村老人也可以享受到高质量的养老服务。如工作的人员可以在农村老人家中设置紧急联系方式,让老人可以更加便捷联系养老服务工作人员,让该部分工作人员能够更加有效的解决老人在日常生活中的困难,从而体现出智慧性养老体系构建的价值。

3.4 重视农村养老基础的建设

养老工作不仅仅是要为老人提供一个优越的生活环境,还要让老人的日常生活能够充实起来,无论是跳广场舞还是下棋,只要让老人能够在养老生活中得到精神上的满足,农村养老服务工作人员都应该进行尝试,确保农村老人也可以拥有一个丰富多彩的养老生活,从根本上提升农村老人的养老品质。因此,工作人员在实际工作开展的过程中,应当将农村养老的基础建设重视起来,不仅要及时完善各项工作管理制度,还要将各项软硬件的建设重视起来。比如农村养老工作者可以在农村老人较为聚集的地区设置凉亭、运动区域、集体活动区以及便民医疗服务站等,让农村老人可以从空巢的状态中摆脱出来,进入到一个全新的养老生活环境中,让老人能够以更加积极乐观的心态面对未来的生活。

4 陕西农村养老模式构建的策略

4.1 从养老资源入手,协调区域分配

养老资源是关乎农村养老模式构建品质的关键因素,只有先为农村老人提供充足的养老资源,才能从根本上提升农村老人养老模式构建的水平。因此政府工作人员在农村养老模式构建工作中,应当加强对养老资源的研究,站在区域协调分配的角度进行思考,降低和缩小不同区域间养老服务工作的差距。如在陕西省农村养老模式构建的工作中,各市、县、区工作人员在农村养老模式构建工作中,应当加强彼此之间的交流和讨论,确定统一的养老服务工作标准,让农村养老服务工作更加的科学、规范和高效,从根本上满足农村养老服务工作的实际需求。

4.2 从养老现状入手,改善区域发展

就目前陕西农村养老模式的建设现状分析,居家养老依然是主要的养老方式之一,为实现陕西农村养老模式的优化,工作人员在实际工作开展时,应当站在效益最大化的角度进行思考,可以尝试从养老的现状入手,大幅度的改善具有农村养老模式发展的水平。如工作人员可以根据居家养老模式中存在的空巢老人现状进行思考,充分地考虑到空巢老人的精神需求,改善区域的发展状况,增加区域的市场人才需求,将更多的年轻人引回家乡,使其能够定期的回到家中,可以与家人团圆。这样不仅可以在较大程度上提升农村老人的生活保障,同时也能用另一种方式充实农村老人的实际生活,使其可以过上更加优质的养老生活。

4.3 从养老需求入手,丰富养老生活

养老服务模式构建的主要目标是为了能够给农村老人提供一个更加优质的养老服务,让老人能够拥有一个更加科学、完善、健康的养老生活,因此在农村养老服务模式改善工作中,工作人员应当充分地重视到农村老人的主体性,要在实际工作开展中充分的考虑到农村老人的实际需求,丰富和充实农村老人的现实生活。如在实际工作开展的过程中,考虑到农村老人的精神需求,工作人员在为农村老人提供养老服务时,可以根据实际工作的需求,设置老年人活动中心,并在活动中心中设置不同的活动区域,如茶水室、棋室、医疗室等,让老人能够在确保自身健康和安全的条件下,主动参与到各项老年人服务活动中,重新点燃老年人对生活的热情。

4.4 从养老质量入手,融入现代科技

现代信息技术的融入,让智慧型养老服务模式的构建成为了一种可能。因此为了满足智慧型养老服务模式构建的基础需求,工作人员在农村养老服务模式构建中,应当加强对现代科学技术的研究,要能够灵活的借助现代科技的工作优势,实现农村养老服务模式的优化与改善。如在实际工作开展的过程中,工作人员可以尝试构建农村养老服务 App,同时要考虑到农村群众的文化水平和科学素养,对 App 中的内容进行调整。在字体上,工作人员可以从阅读成本的角度入手,降低 App 文字阅读的障碍,让农村老人能够有效的进行阅读;在功能上,工作人员更应当从直观性的角度进行思考,不仅要明确各项医疗服务工作的名称,必要时还可以放入相关的插图,让插图帮助老人进行理解和功能查询。

4.5 从养老保障入手,注重医疗建设

医疗服务工作是农村养老服务中的重要组成部分,在实现农村医疗服务工作的改革和优化时,工作人员必须予以养老保障工作充足的重视,加强医疗服务建设,满足农村老人的就医需求。为此,政府工作人员必须构建起与农村养老服务模式相适配的医疗服务体系,确保各项养老服务工作能够落实到位。如政府工作人员可以引导区域内医院定期的开展农村老人医疗服务巡诊活动,要定期地对不同老人进行关心和问候,并有效的记录该部分老人的便病历,尽可能提升医疗服务工作的工作水平。

5 总结

农村养老服务模式的优化和改进,对农村老人的生活具有不可忽视的影响,在农村养老服务模式构建的过程中,工作人员必须充分的认识到农村养老服务模式构建的重要性,并要从养老资源、养老现状、养老需求、养老质量以及养老保障等五个层面进行思考,从根本上提升陕西养老服务模式构建的品质。

[参考文献]

- [1] 李春仙.陕西农村养老保障模式探析[J].现代商贸工业,2016(30).
- [2] 王艳雪,霍艾湘.中医药健康服务背景下西安医养结合养老模式研究[J].农村经济与科技,2017(16).
- [3] 肖婷,张文皓,张凤,等.陕西省农村老年人群慢性病患现状及相关应对措施研究[J].职业与健康,2020(14).
- [4] 李树苗,徐洁,左冬梅,等.农村老年人的生计、福祉与家庭支持政策——一个可持续生计分析框架[J].当代经济科学,2017(04).
- [5] 贾亚娟.事实养老、养老成本对老人养老模式选择意愿的影响——来自陕西省农村915位老人的证据[J].地域研究与开发,2020(01).
- [6] 杨博.陕西省农村医养结合养老模式发展现状及对策[J].乡村科技,2021(08).
- [7] 胡明玉,罗旭南.赡养协议制度——一种农村养老模式的完善[J].湖北经济学院学报(人文社会科学版),2021(03).
- [8] 储灿灿.农村互助养老模式路径探究[J].中共乐山市委党校学报,2021(03).
- [9] 任杰慧.把“无缘”变“有缘”:中国农村养老模式研究[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2018(07).
- [10] 范钰森.农村地区智慧养老模式初探[J].湖北农业科学,2019(19).
- [11] 金淑彬,朱国龙,张志鹏.西部农村老年妇女养老模式的选择[J].西南石油大学学报(社会科学版),2021(02).
- [12] 邵艳.嵌入理论视阈下农村留守老人“社区+”互助养老模式研究[J].产业与科技论坛,2021(11).
- [13] 陈晓东,徐黎.农村空巢老人“守望互助”养老模式构建探析——基于社会支持视角[J].兰州工业学院学报,2021(01).
- [14] 何秋洁,赵睿,陈国庆.基于共生理论的四川农村医养结合养老服务模式探讨[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2021(01).